
2024 год 

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию 

Муниципальный этап 

9–11-е классы 

КЛЮЧИ 

Время выполнения работы – 120 минут (максимум – 100 баллов). 

 

1. За каждый верный ответ ‒ по 2 балла. Всего ‒ 10 баллов. 

 

2. За каждое верное объяснение ‒ по 2 балла. Всего ‒ 10 баллов. 

2.1. Функции Центрального Банка РФ. 

2.2. Формы безработицы (ответ «виды безработицы» не засчитывать). 

2.3. Виды социальных норм. 

2.4. Признаки постиндустриального общества (информационного общества). 

2.5. Эмпирические методы научного познания («методы» не засчитывать, только 

«эмпирические методы»). 

 

3. Составьте схему из всех предложенных терминов. За каждый верный ответ ‒ 

по 1 баллу. Ячейки 2 и 8, 7 и 13, 1 и 12 могут быть поменяны местами. Если схема 

составлена без ошибок, то добавляется ещё два балла. Всего ‒ 20 баллов. 
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4. Решите правовые задачи. Всего ‒ 12 баллов. 

4.1. Могут быть названы следующие причины: несение военной службы противоречит 

его убеждениям (вероисповеданию), он относится к коренному малочисленному 

народу Российской Федерации, ведёт традиционный образ жизни, осуществляет 

традиционную хозяйственную деятельность и занимается традиционными 

промыслами коренных малочисленных народов Российской Федерации (2 балла).  

      Срок прохождения альтернативной гражданской службы существенно больше 

срока военной службы по призыву: вместо одного года военной службы по призыву, 

направленный на АГС гражданин будет служить либо 1,5 года, либо 21 месяц (2 

балла). Всего ‒ 4 балла. 

 

4.2. Права П. Если несовершеннолетний гражданин (до 18 лет) вступил в брак с 

соответствующего разрешения, он приобретает дееспособность в полном объёме, в 

том числе и в части гражданского процесса (2 балла). «Приобретённая в результате 

заключения брака дееспособность сохраняется в полном объёме и в случае 

расторжения брака до достижения восемнадцати лет» (ст. 21 ГК). Так, вступившая в 

брак 16-летняя вправе самостоятельно возбудить дело о признании этого брака 

недействительным (или о его расторжении), она может предъявить иск о взыскании 

алиментов на ребёнка и о разделе имущества. В этот же период она вправе предъявить 

любой другой иск, вытекающий из иных (например, жилищных) правоотношений (2 

балла).  Всего ‒ 4 балла. 

 

4.3. Да, т. к. по СК РФ внуки привлекаются к уплате алиментов в случае 

невозможности получения содержания от детей. Всего ‒ 2 балла. 

 

4.4. Каждый из супругов свободен в выборе рода занятий, профессии, мест 

пребывания и жительства, т. е. действует принцип равенства супругов в семье. Всего ‒ 

2 балла. 

 

5. Решите логическую задачу «Саммит». Всего ‒ 6 баллов. 

1. Допустим, правду сказал А. Однако тогда он оказывается президентом, ведь В, по 

его словам, монарх, а С – диктатор. Но ведь правду сказал только монарх (по усл.). 

Следовательно,  А не мог сказать правду.  

2. Допустим, правду сказал В. Однако тогда В ‒ монарх (по усл.), а это означает, что С 

не может быть диктатором, иначе слова А также окажутся правдой. Однако если сам В 

– монарх, то об А он говорит правду, что тот президент. Значит, С обязательно 

окажется диктатором. Но тогда не только В, но и А скажет правду, что невозможно (по 

усл.). Следовательно, В также солгал.  

3. Допустим, правду сказал С. Тогда он монарх (по усл.), а раз так, то А – диктатор, 

ведь С сказал правду. Тогда В – избранный президент. При этом солгали все, кроме С. 

Ответ: С – монарх, В – президент, А – диктатор.  

         За верный ответ с обоснованием – 6 баллов, за верный ответ без обоснования – 2 

балла.  

 

  



6. Решите экономические задачи.  

6.1. 1. 40 % акций на сумму 400 000 принадлежит ТОО «Нефтепром». 

Следовательно, остаток: 1 000 000 – 400 000 = 600 000 – привлечённые 

инвестиции.  

2. В тексте задачи назван порядок и соотношение долей собственности:  частная, 

муниципальная и государственная доли собственности соотносятся как 1 : 2 : 3. 

Всего 6 долей, из которых 1 доля – частная собственность, 2 – муниципальная, 3 

– государственная.  

3. Следовательно, 600 000 / 6 = 100 000. 1 доля = 100 000 (частная 

собственность), 2 доли = 200 000 – муниципальная, 3 доли = 300 000 

(государственная) (6 баллов). 

 

6.2. Если х – цена гарнитура в рублях, то 0,2 * х – величина переплаты при условии, 

что Зайцев не возьмёт отпуск. Если Зайцев возьмёт отпуск, то потери дохода составят: 

7 * 1000 = 7000 р. Рационально мыслящему Зайцеву будет всё равно – искать дешёвый 

вариант или нет, если величина переплаты будет равна величине потерь дохода. 

Составим и решим уравнение: 0,2 * х = 7000 х = 35 000. Цена гарнитура должна быть 

равна 35 000 рублей (6 баллов). Всего ‒ 12 баллов. 

 

7. Прочитайте текст, в котором пропущен ряд слов. Впишите пропущенные слова. 

По 1 баллу ‒ за каждый верный ответ. Всего – 8 баллов.  

1) партий; 2) монархии; 3) парламента; 4) избирательного права; 5) выборов; 6) 

государство; 7) демократии; 8) народ. 

 

8. Прочитайте фрагмент из научно-популярной книги и выполните задания.  

Всего‒  6 баллов. 

1. Темперамент ‒ 1 балл.  

2. Первый – меланхолик. Второй – холерик. Третий – флегматик. Четвёртый – 

сангвиник. По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего ‒ 4 балла. 

3. Гиппократ ‒ 1 балл.  

 

9. За каждый верный вариант по 2 балла. Всего ‒ 16 баллов.  

1 2 3 4 5 6 7 8 

Нет Да Нет Нет Нет Да Нет Да 
 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 Всего 

10 

баллов 

10 

баллов 

20 

баллов 

12 

баллов 

6 

баллов 

12 

баллов 

8 

баллов 

6 

баллов 

16 

баллов 

100 

 баллов 

 
 



1 

 

2024 

 

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

 

9–11-й класс 

II тур. Написание эссе 

Ключи 

1) Представлена верная интерпретация темы, содержание работы соответствуют 

указанному контексту – 5 баллов. Представлена верная интерпретация темы, 

содержание работы частично соответствуют указанному контексту – 3 балла. 

Представлена только верная интерпретация темы – 1 балл. Если тема не понята 

автором или проинтерпретирована совершенно неправильно (грубо 

проигнорировано объективное содержание темы), остальные критерии при 

проверке данной работы могут не учитываться и за всё эссе выставляется либо 0 

баллов, либо (по решению жюри) не более 5 баллов за всю работу. Всего по 

критерию – 5 баллов.  

2) Владение теоретическим и фактическим материалом по теме. В работе 

приведено объяснение не менее трёх понятий, необходимых для раскрытия 

темы; приведённый фактический материал иллюстрирует использованные 

понятия. В случае если анализ проведён исключительно на повседневно-

житейском уровне или при наличии в работе не относящихся к теме фрагментов 

текста или примеров по данному критерию, ставится оценка 0 баллов. Всего по 

критерию – 10 баллов.  

3) Логичность авторского текста (обоснованность, непротиворечивость 

рассуждений, отсутствие пробелов в аргументации). Приведённые рассуждения 

обоснованы – 2 балла. Приведённые рассуждения не содержат противоречивых 

посылов – 2 балла. Отсутствуют пробелы в аргументации – 2 балла. Всего по 

критерию – 6 баллов.  

4) Общая гуманитарная эрудиция (знание социальных фактов и их уместное 

использование; творческий подход к ответу на вопросы, оригинальность 

мышления). По этому критерию оценивается качество приведённых примеров 

(например, 3 примера – 3 балла) и оригинальность мышления (2 балла). 

Конкретные баллы зависят от количества требуемых в задании примеров. Всего 

по критерию – до 5 баллов.  

5) Культура письма: связность, системность, последовательность изложения, 

грамотность речи. Каждая перечисленная в пункте позиция может быть оценена 

в 1 балл. Всего по критерию – 4 балла. 

 

Всего за задание – 30 баллов.  
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